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ΘΕΜΑ 1ο 
  

Για κλαςςικι ςυςκευι παραγωγισ ακτίνων Χ: 
 

((αα)) Ποιοσ ο νόμοσ απορρόφθςθσ μονοχρωματικισ ακτινοβολίασ Χ από υλικό με γραμμικό 
ςυντελεςτι εξαςκζνιςθσ μ; Πόςο πάχοσ υλικοφ απαιτείται για τον υπο-δεκαπλαςιαςμό τθσ 
αρχικισ ζνταςθσ;   
 

((ββ))  Ποια κα είναι θ εξερχόμενθ ζνταςθ τθσ ακτινοβολίασ εάν θ μονοχρωματικι ακτινοβολία Χ 
διζρχεται από δφο διαδοχικά υλικά ίςου πάχουσ D αλλά με διαφορετικό γραμμικό ςυντελεςτι 
εξαςκζνιςθσ μ1 και μ2 αντίςτοιχα;  
 

Για απεικονιςτικι ςυςκευι τφπου γ-Camera: 
 

((γγ))  Να περιγράψετε ςχθματικά όλεσ τισ βαςικζσ φυςικζσ διεργαςίεσ που λαμβάνουν χϊρα για τθν 
ανίχνευςθ και τον προςδιοριςμό τθσ κζςθσ τθσ εκπεμπόμενθσ γ-ακτινοβολίασ. 
  

((δδ)) Να δοκεί και να εξθγθκεί ο βαςικόσ αλγόρικμοσ κζντρου βάρουσ (Anger) για τον 
προςδιοριςμό κζςθσ τθσ  προςπίπτουςασ ακτινοβολίασ.  
 

  
 

ΘΕΜΑ 2ο 
  

((αα)) ΢ε ςτοχευμζνθ τομογραφικι απεικόνιςθ τφπου PET χρθςιμοποιοφνται τα παρακάτω β+ 

ραδιενεργά ιςότοπα:  
18F 15O 

E(β+)max = 635 keV E(β+)max = 1720 keV 
 

΢ε ποια περίπτωςθ αναμζνεται ο καλφτεροσ προςδιοριςμόσ κζςθσ με τθν ίδια απεικονιςτικι 
ςυςκευι και γιατί; 
  

((ββ)) Δϊςτε τθ φυςικι εξιγθςθ και τον τρόπο μζτρθςθσ των χαρακτθριςτικϊν χρόνων 
αποκατάςταςθσ Σ1 και Σ2 ςτθν απεικόνιςθ μαγνθτικοφ ςυντονιςμοφ (MRI).  
 

((γγ))  Να αποδοκεί το αναμενόμενο  θμιτονόγραμμα (sinogram) 
ςε τομογραφία εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο του 
ομοιϊματοσ που απεικονίηεται ςτο διπλανό ςχιμα, εάν 
υποτεκεί πωσ οι ςκιαςμζνεσ περιοχζσ αποτελοφν ομοιόμορφθ 
κατανομι ραδιοφαρμάκου.   

  



ΘΕΜΑ 3ο 
 

Αξονικι τομογραφία κϊρακα οδθγεί ςε απορρόφθςθ ενεργοφ δόςθσ 7 mSv από τον εξεταηόμενο. 
 

((αα)) Αναμζνονται κακοριςμζνα αποτελζςματα από τθν ιατρικι αυτι ζκκεςθ; Αν ναι τι είδουσ; 
 

((ββ)) Αν θ πικανότθτα εμφάνιςθσ καρκίνου ςτθν περιοχι αυτι δόςεων είναι 5% ανά Sv ςφμφωνα 
με το γραμμικό-χωρίσ κατϊφλι μοντζλο βιολογικισ επίδραςθσ, υπολογίςτε τθν πικανότθτα 
εμφάνιςθσ του ςτοχαςτικοφ αυτοφ αποτελζςματοσ για τθν εν λόγω εξζταςθ, και ςχολιάςτε τθ 
ςθμαςία  του αποτελζςματοσ. 
 

((γγ)) Τπό ποιεσ προχποκζςεισ των κανονιςμϊν του διεκνοφσ ςυςτιματοσ ακτινοπροςταςίασ 
κεωρείται θ διακινδφνευςθ από τθ διενζργεια τθσ παραπάνω εξζταςθσ αποδεκτι; 

 
 

ΘΕΜΑ 4ο 
 

Θάλαμοσ ιονιςμοφ κλειςτοφ τφπου που φζρει κοιλότθτα αζρα όγκου 1 cm3 χρθςιμοποιείται για τθ 
δοςιμετρία δζςμθσ ακτίνων Χ. Ο κάλαμοσ τοποκετείται ςτο κζντρο τθσ δζςμθσ ςε απόςταςθ 
20cm από τθν εςτία. Τποκζςτε ότι τα τοιχϊματα του καλάμου είναι ιςοδφναμα αζρα και πάχουσ 
κατάλλθλου για τθν επίτευξθ θλεκτρονικισ ιςορροπίασ για τθν ποιότθτα τθσ δζςμθσ. 
 

((αα)) Αν θλεκτρόμετρο ςυνδεδεμζνο ςτο κάλαμο δίνει μζτρθςθ φορτίου 50 nC, ποια είναι θ δόςθ 
ςτον αζρα ςε μονάδεσ cGy; 
 

((ββ)) Ποια κα είναι θ δόςθ ςτον αζρα ςε απόςταςθ 50cm από τθν εςτία υπό τθν παραδοχι 
αμελθτζασ εξαςκζνιςθσ; 
 

((γγ)) Ποια κα είναι θ δόςθ ςτθν επιφάνεια ομοιϊματοσ νεροφ που βρίςκεται ςε απόςταςθ 20cm 
από τθν εςτία; 
 

((δδ)) Μπορείτε να υπολογίςετε τθ δόςθ ςε βάκοσ 5cm ςτο ομοίωμα του παραπάνω ερωτιματοσ; 
Δικαιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ. 
 
Δίνονται: Η μζςθ ενζργεια που δαπανάται για το ςχθματιςμό ηεφγουσ ιόντων ςτον αζρα: W = 34 

eV/ηεφγοσ ιόντων, θ πυκνότθτα του αζρα: ραζρα = 1.19×10-3 g cm
-3,   και ο λόγοσ:   

 


